

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2024年9月25日 第38期 总第1870期 本期16版 定价:3元

第十一届丝绸之路国际电影节举行



“金丝路奖”国际评审委员会亮相

本报讯 9月21日,第十一届丝绸之路国际电影节在陕西西安开幕,为期五天的电影盛宴将续写新的华章。本届丝绸之路国际电影节由中央广播电视总台、陕西省人民政府、福建省人民政府共同主办,陕西省电影局、西安市人民政府承办,西安曲江新区管理委员会运营。本届开幕式选址于大唐芙蓉园的紫云楼,一场精心策划的盛唐仪仗迎宾仪式,将历史的厚重与现代的辉煌完美融合,展现了无与伦比的视觉震撼。甄子丹携手闫妮、张钧甯、苗圃、刘浩存、魏晨,分别作为形象大使、文化大使、宣传大使、展

映大使、青年大使走上红毯,更有张嘉益、刘佩琦、娜扎、黄小蕾、窦骁等百余位嘉宾亮相开幕式。作为本届电影节的主宾国,乌兹别克斯坦在开幕式上带来了特别节目《客至花开》。以杜甫的诗句“蓬门今始为君开”为灵感,讲述了中乌两国从唐代至今千百年来的世代相传、双向奔赴的友谊。本届“金丝路奖”国际评审委员会主席罗马尼亚导演克里斯蒂安·蒙吉携手剧情片评委日本导演流田洋二郎、中国电影美术师霍廷霄、中国导演张杨、中国演员郝蕾、哈萨克斯坦导演阿迪尔汗·叶尔江诺夫、中

国演员宋洋,动画片评委意大利导演亚历山德罗·拉克、法国制片人伯努瓦·布兰查德、中国导演刘阔,纪录片评委中国导演杜海滨、叙利亚导演纳杰达·伊斯梅尔·安佐尔、中国导演顾桃共13位国际评委委员会成员亮相开幕式。本届电影节吸引了来自全球136个国家和地区的2065部作品(国外参评影片1803部,国内参评影片262部)参与“金丝路奖”十个奖项的激烈角逐,数量之大,为历届之最。通过评委们精心评审甄选,24部优秀作品入围本届电影节“金丝路奖”,最终奖项的归属将在9月

25日晚的颁奖典礼上揭晓。

在影片推荐环节,耿乐、杜鹏、闫妮、郭晓东、黄小蕾、刘浩存、甄子丹、魏晨、张嘉益、刘佩琦、苗圃、王晶、柯汶利等知名电影人作为丝路光影推荐人推荐了本届电影节入围影片。

值得一提的是,即将于9月30日上映的电影《出入平安》剧组在开幕式上进行了特别推介,导演刘江江与主演娜扎、印小天、黄小蕾等演员现身红毯,影片讲述了极端环境下人性的温暖抉择,也让现场观众对这部影片充满了期待。

本届电影节提供了丰富多彩的电影交流活动,三场论坛分别为主论坛“一带一路”电影合作论坛、“全球视野下的中国电影评价体系构建论坛”“汉语电影内容AI辅助创作平台”发布暨中国电影人工智能创新应用论坛。三场“大师对话”同样备受瞩目,罗马尼亚导演克里斯蒂安·蒙吉、俄罗斯导演帕维尔·隆金、导演黄建新、编剧芦苇等国内外电影人齐聚一堂,展开精彩对话。

本届丝绸之路国际电影节共有120余部中外优秀电影作品于9月15日至9月25日在西安17家影院进行展映;同时,线上展映平台精选150余部国内外佳作让更多影迷免费观影,共享光影盛宴。

(杜思梦)

《汉语电影内容AI辅助创作平台》发布

本报讯 9月21日,第十一届丝绸之路国际电影节西部电影周系列活动之《汉语电影内容AI辅助创作平台》发布暨中国电影人工智能创新应用论坛在西影电影园区举行。中共陕西省委常委、宣传部部长孙大光出席并致辞,中宣部电影局常务副局长毛羽、副局长陆亮,中国电影基金会理事长张丕民,第十四届全国政协委员、文史和学习委员会委员张宏等参加了发布活动。

西影集团党委书记、董事长赵文涛表示,西影组建“电影AI实验室”,以剧本为核心,从“认知AI”、电影元知识和文本生成入手,打造“汉语电影内容AI辅助创作平台”,

研发训练“影谱”汉语电影专属大语言模型,是为了让每一位电影创作者都拥有一个智能、高效、富有创造力的AI助手,以提升创作效率,激发创作灵感,并能够专注于最为核心、最需要人类智慧的艺术创意和表达。

据悉,“汉语电影内容AI辅助创作平台”以中国电影内容创作者和管理者为服务对象,集剧本创作评估修改、分镜头脚本生成、电影成片分析、电影制片管理等功能于一体,覆盖电影创作生产的全链条,是国内首个针对虚构叙事长文本、具备专家级认知的多Agent人工智能辅助创作系统。

(详见第3版)

2024年度第九批重点院线电影作品版权保护预警名单公布

本报讯 按照国家版权局《关于开展院线电影版权保护专项工作的通知》《关于进一步加强互联网传播作品版权监管工作的意见》及版权重点监管工作计划,根据相关权利人上报的作品授权情况,2024年度第九批重点作品版权保护预警名单(院线电影)近日公布。包括《野孩子》《非礼勿言》《祝你幸福!》《出走的决心》《全员嫌疑人》《一雪前耻》《流浪地球2:再次冒险》《荒野机器人》《变形金刚:起源》《志愿军:存亡之战》《749局》《出入平安》《浴火之路》《危机航线》《爆款好人》《熊猫计划》《只此青绿》等。

版权保护预警名单内的重点作品采取以下保护措施:直接提供内容的网络服务商未经许可不得提供版权保护预警名单内的作品;提供存储空间的网络服务商应禁止用户上传版权保护预警名单内的作品;相关网络服务商应加快处理版权保护预警名单内作品权利人关于删除侵权内容或断开侵权链接的通知。

各地版权行政执法监管部门应当对本地区主要网络服务商发出版权保护预警提示,加大版权监测监管力度。对于未经授权通过信息网络非法传播版权保护预警重点作品的,应当依法从严从快予以查处。

(影子)

西安XR电影产业基地落户西影

本报讯 9月21日,第十一届丝绸之路国际电影节西部电影周系列活动之西安XR电影产业发展交流会在西影电影园区举行,西安XR电影产业基地正式成立。

西安市市长叶牛平,中宣部电影局常务副局长毛羽、副局长陆亮,中国电影基金会理事长张丕民,第十四届全国政协委员、文史和学习委员会委员张宏,陕西省委宣传部副部长单舒平等出席。国家和省、市相关部门,部分省市电影主管部门,XR头部企业代表、电影行业及影视企业代表,众多导演、编剧、制片人参加。

陆亮表示,XR电影将是电影未

来发展极为重要的新方向。西安市与西影集团的此次携手,一定能够有力推动XR电影产业快速落地生根、全面发展壮大,并为全国XR电影产业的未来发展提供宝贵经验和示范标杆,为做大做强中国电影市场、推动中国电影产业全面升级和繁荣发展贡献出更多的智慧力量。国家电影局将给予西安和西影全方位、强有力的支持,共同推动XR电影产业在西安集聚、向全国发展,推动中国的XR电影走向世界,更好地讲好中国故事、传播中国声音、弘扬中华文化。

现场发布了西安XR产业发展方案,着力构建“1+1+N”的XR产



与会嘉宾为西安XR电影产业基地揭牌

业发展体系,促进西安XR产业高质量发展。西影将积极整合行业头部资源,全面布局XR电影产业,立足自身影视创作优势和成熟的电影产

业园区,全力打造西安XR电影产业基地,为西安市XR全产业链的落地发展构筑关键一环。

(详见第3版)

中秋档观众满意度83.4分,《里斯本丸沉没》获专业观众盛赞 十余部新片打响“营销战” 2024国庆档“蓄势待发”

本报讯 中国电影观众满意度调查·2024年中秋档调查结果显示,中秋档电影观众满意度得分83.4分,居2018年以来单独进行过调查的四个中秋档的第二位,在2024年截至目前调查的五个档期中居第三位,比2024年元旦档、五一档分别高0.4分、0.2分。

2024年中秋档对档期在映的五部影片进行了调查,满意度都超过了82分。其中,《里斯本丸沉没》为方励导演的纪录片,影片回望战争历史,凸显出深刻的人文关怀,获得观众高满意度评价,满意度得分85.0分,居中秋档首位。该片在遵循纪录片真实性第一要义的基础上,较好地呈现出叙事节奏与张力,满意度在历史调查的一众纪录片中居第一位。

作为承接暑期和国庆两大热门

档期的过渡档期,2024年中秋档以类型多元的中小体量影片充实市场,得到了观众较好的满意度评价,在中秋佳节给了更多观众走进影院的理由。即将在国庆档上映的众多新片也纷纷“摩拳擦掌”,积极开展营销宣传预热,为国庆档预热。

历史战争电影《志愿军:存亡之战》近日发布“铁长城”终极预告和终极海报,将观众带回70多年前的铁原战场,再次感受志愿军战士们战退敌人的英勇风采,共同追忆这场存亡之战中那群最可爱的人。陈凯歌坦言:“这场战斗不仅是拼勇敢、拼精神,它还需要很多精准有效、机动灵活的战略战术,在火力和兵力悬殊于敌军的情况下,用挖战壕、利用大石头阻挡坦克等等比较巧妙的方法制胜,这也是我们对铁原战场感兴趣的原因之一。”

改编自同名舞蹈诗剧的电影《只此青绿》近日发布终极预告,跟随展卷人的视角,带领观众跨越时空,见证千年前传世名作《千里江山图》如何诞生,“青绿一卷,何以独步千载”的传奇故事徐徐展开。

喜剧电影《爆款好人》发布“一个好人三个帮”角色特辑。导演宁浩、徐磊,编剧王昂,领衔主演葛优、主演李雪琴、杨皓宇、桑平、刘敏涛,特别出演吴磊、贾冰以及特邀出演龚蓀苒纷纷出镜,为观众揭秘影片趣味角色幕后。

由五百执导的剧情电影《浴火之路》发布“目光之刃”版海报。肖央、赵丽颖、刘桦诠释三位丢孩子的父母,三双故事感满满的眼眸映射着三人各怀目的的内心,誓死要和人贩子对抗到底。

科幻冒险电影《749局》发布

“749里有什么”版预告及新海报。预告跟随少年马山的步伐一同揭开了749的神秘“面纱”,被冰封的人形鸟身化石、形象奇异的深海巨兽给观众带来十足的新鲜感。

合家欢喜剧《熊猫计划》发布“坠萌的宝”版海报及“熊猫来乐”版预售视频。憨态可掬的熊猫呼呼给人带来直观的视觉冲击,释放出影片萌感十足的气质。

灾难动作片《危机航线》发布“极限反杀”预告和“迫在眉睫”版终极海报,刘德华饰演的高皓军孤身营救家人,面对张子枫饰演的女儿小军被绑架,争分夺秒地与屈楚萧饰演的劫匪Mike斗智斗勇,一句“我是不会让你们有危险的”昭示了其誓死守护家人的勇气与决心。

9月24日,国庆档影片正式开启预售。(详见第9版、第16版)

2024中国艺术研究院电影电视评论周在京举行

本报讯 9月23日,2024中国艺术研究院电影电视评论周在京开幕。中国文艺评论家协会主席夏潮,中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉,中国艺术研究院院长、党委副书记周庆富,中国艺术研究院电影电视研究所所长赵卫防及来自全国各地的业界人士、专家学者参加活动。

周庆富在致辞中表示,此次举办2024中国艺术研究院电影电视评论周既是对总书记在文艺工作座谈会上重要讲话实践经验的总结,也是践行二十届三中全会精神的行动,评论周以四个学术论坛为主,目的在于总结文艺工作座谈会召开十周年以来中国影视的新成就,研究中国影视的新问题,提出

新对策,探讨新理论,并推进影视评论的新发展。

夏潮在致辞中说:“今年是习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话十周年,十年前总书记提出文艺评论是引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要力量,我们希望能和中国艺术研究院继续携手合作,为建设有中国特色的文艺评论和电影电视评论的学科体系、学术体系和话语体系,为推动文艺和影视业的高质量发展贡献力量。”

孙向辉分享了中国电影观众满意度调查的阶段性成果。调查显示,2015年至2016年观众年度满意度均值为81.1分,2021年到2024年8月份观众年度满意度均值为85.1分,上涨了4分。(详见第4版)

“2024中国农民丰收节 乡村电影周”安徽阜阳颖上举行

本报讯 9月23日晚,“2024中国农民丰收节 乡村电影周”在徽乡淮韵的安徽阜阳市颖上县八里河畔璀璨启幕,现场4000多名农民群众与影视行业代表,以光影为名,共庆丰收,共迎华诞,编织一幅“学用‘千万工程’,礼赞丰收中国”的绚丽画卷。

中国农业电影电视中心党委书记、主任宁启文主持开幕仪式,传达了习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同

志们的节日祝贺。

作为乡村电影周的核心专业板块,由中国电影家协会牵头主办的“乡村振兴主题电影推荐活动”已经连续举办了5届。《开山人》《我本是高山》《河西村的故事》《深深眷恋》《千里送鹅》《再见土拔鼠》《六谷儿》《小山河》《有戏了》《刺梨花开》等10部影片成为“2024乡村振兴主题电影推荐活动”推荐影片。

(详见第4版)

敬告读者

本报2024年10月2日(星期三)停报一期,10月9日(星期三)恢复出版,祝广大读者国庆节快乐!